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Πρόλογος  
  
Ο Jacob Cohen έγραφε το 1994 "The earth is round (p < .05)", δηλαδή "η γη είναι 
στρογγυλή (αν και δεχόμαστε πιθανότητα στατιστικού σφάλματος, έστω, 
μικρότερη από 5%)". Ίσως να ακούγεται αστείο ή ακατανόητο στην αρχή, αλλά 
στην πραγματικότητα ο Cohen προσπάθησε να ασκήσει κριτική στην υπέρ το 
δέον πολλές φορές χρήση των στατιστικών μεθόδων. Η κριτική του αφορούσε 
στην κατάχρηση των πιθανοθεωρητικών ορίων ως προς το στατιστικό 
σφάλμα και στο γεγονός ότι η για πολλές δεκαετίες οριοθέτηση των 
στατιστικών σφαλμάτων −όπως αυτή προκύπτει μέσω του ελέγχου τής 
στατιστικής σημαντικότητας για τη μηδενική υπόθεση− θα μπορούσε να 
θεωρηθεί αυθαίρετη ή τουλάχιστον παραπλανητική. Σε κάποιο ποσοστό, 
αρκετά χρόνια αργότερα, οι επισημάνσεις τού Cohen αλλά και άλλων 
θεωρητικών τής μεθοδολογίας και στατιστικής για την αναγκαιότητα ικανής 
θεωρητικής στήριξης πριν τη στατιστική ανάλυση έχουν αρχίσει να αποδίδουν 
καρπούς καθώς όλο και περισσότεροι ερευνητές στην Ψυχολογία 
ενδιαφέρονται πλέον για την συστηματική τους ενημέρωση και εκπαίδευση ως 
προς τη θεωρία και χρήση των στατιστικών τεχνικών προκειμένου να 
καταλήγουν σε όσο το δυνατόν ασφαλέστερα συμπεράσματα. Αν μάλιστα αυτό 
είναι επιθυμητό στην περιγραφική στατιστική (descriptive statistics) στα 
πλαίσια τής προσπάθειας κάθε ερευνητή να απεικονίσει ή/και να συνδυάσει 
δεδομένα εντός των ερευνητικών του δειγμάτων, στην επαγωγική στατιστική 
(inferential statistics) η αναγκαιότητα των παραινέσεων του Cohen είναι 
αδιαμφισβήτητη και ιδιαιτέρως μεγάλης σημασίας. Τις παραινέσεις αυτές 
ακολούθησαν και άλλοι θεωρητικοί και ερευνητές στο γνωστικό αντικείμενο 
της στατιστικής ανάλυσης όπως ο Johnson (1999) ο οποίος συνιστά κατανόηση 
των στατιστικών τεχνικών και ορθή χρήση τους σε συνάρτηση με το είδος των 
ερευνητικών δεδομένων που κάποιος ερευνητής διαθέτει. Άλλοι βεβαίως 
συγγραφείς (π.χ. Berkson, 2003) ασκούν ηπιότερη κριτική και αποδίδουν στην 
πιθανότητα στατιστικού σφάλματος πλήρη αποδεικτική ισχύ. 

 
Θα επιστρέφω στον Cohen, ο οποίος, τότε το 1994, πρότεινε στο άρθρο του 

μεταξύ άλλων τη λελογισμένη (sensible) και προσεκτική χρήση και ερμηνεία 
των στατιστικών κριτηρίων καθώς και τη συσσώρευση των αποδεικτικών 
στοιχείων γύρω από αυτά μέσω της περιγραφής των ορίων εμπιστοσύνης 
(confidence intervals), του μεγέθους επίδρασης (effect size), του αυστηρού 
ελέγχου τής μηδενικής υπόθεσης (hypothesis testing), υπό το φως τής αρχής τής 
διαψευσιμότητας του K. Popper και της δυνατότητας επανελέγχου και 
επανεύρεσης-επανάληψης των αρχικών αποτελεσμάτων (replication).  

 
"Κινέζικα"; Ακατανόητη ορολογία; Όχι, αρκεί να προχωρήσουμε προσεκτικά 

και συστηματικά στην επεξήγηση των βασικών τεχνικών και μεθόδων τής 
επαγωγικής στατιστικής ανάλυσης, αλλιώς επονομαζομένης Στατιστικής 
Ανάλυσης Επαγωγών (Inferential Statistical Analysis) και τις εφαρμογές της 
στις επιστήμες τής συμπεριφοράς, αφού πρώτα κατανοήσουμε επαρκώς τη 
θεωρία που διέπει, οριοθετεί και καθορίζει τις μεθόδους αυτές. Χρειάζεται, 
βεβαίως, πρώτα να δούμε προσεκτικά τους επιμέρους θεωρητικούς άξονες και 
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να τους συνδέσουμε μεταξύ τους, ώστε να είμαστε σε θέση να κατανοήσουμε 
το γενικότερο σύστημα που θα εφαρμόζουμε. Χρειάζεται υπομονή εκ μέρους 
των αναγνωστών στην αρχή, ιδιαιτέρως των πρωτόπειρων, όταν τα διάφορα 
τμήματα του κειμένου δεν θα "δένουν" ακόμη μεταξύ τους. Αργότερα, όλα τα 
"κομμάτια του παζλ" θα πέσουν σιγά-σιγά στη θέση τους. Οι αναγνώστες 
χρειάζεται να γνωρίζουν και να θυμούνται ότι στις σελίδες τού παρόντος 
συγγράμματος, ο κύριος στόχος θα είναι ένας: πώς να εντοπίζουμε και να 
χρησιμοποιούμε-ερμηνεύουμε προσεκτικά και με σωστό τρόπο τις τεχνικές που 
διαθέτουμε στη στατιστική ανάλυση επαγωγών, πάντα στα πλαίσια τής 
επαγωγικής στατιστικής θεωρίας καθώς και στα πλαίσια των θεμελιωδών 
αρχών τής Ψυχομετρίας και της Μεθοδολογίας Επιστημονικής Έρευνας. 
 
 
Στο σημείο αυτό θα παραθέσω μερικά ιστορικά στοιχεία περί στατιστικής 
σημαντικότητας, στατιστικών υποθέσεων και probability values (p) . 

Το 1914, δόθηκε στη δημοσιότητα από τον Karl Pearson ένας πίνακας με 
πιθανοθεωρητικές τιμές. Ναι, δεν προέκυψε από το πουθενά ο γνωστός 
δείκτης συνάφειας και πολλές άλλες στατιστικές μέθοδοι και ο ερευνητής θα 
πρέπει να αναφέρεται κατά την κοινοποίηση της έρευνάς του στους 
δημιουργούς των στατιστικών μεθόδων που χρησιμοποιεί ή να παραπέμπει σε 
συγγράμματα ή άρθρα που αναφέρονται στις μεθόδους αυτές. Στον πίνακα του 
K. Pearson και σε έναν ακόμη που ακολούθησε από τον Ronald Fisher (F, κατά 
Fisher, στατιστικό κριτήριο –θα μας απασχολήσει ιδιαιτέρως), η βασική 
συλλογιστική αφορούσε στην προσπάθεια να ελεγχθεί η μηδενική υπόθεση για 
τη στατιστική σημαντικότητά της. Αυτή ήταν μόνον η αρχή μιας συζήτησης που 
κράτησε ως το τέλος τού 20ου αιώνα (και μάλλον δεν έχει λήξει ακόμη). Την 
πρώτη αυτή προσπάθεια ακολούθησε η συλλογιστική των Neyman-Pearson (ο 
Egon Pearson, γιος τού Karl) που εισήγαγε και την εναλλακτική υπόθεση. 
Προσπαθώντας να αντικρούσουν τη συλλογιστική τού Fisher ως προς τις τιμές 
p που αφορούν στη στατιστική σημαντικότητα της μηδενικής υπόθεσης, στην 
πραγματικότητα άθελά τους οι Jerzy Neyman & Egon Pearson την παγίωσαν 
(Kern, 2014). Η συζήτηση που αναπτύχθηκε κατόπιν, αφορούσε στη 
χρησιμότητα των δεικτών p (probability values) που οδηγούν στην απόφαση 
για τον αν θα πρέπει ή όχι να απορρίψουμε τη μηδενική υπόθεση με κάποια 
μικρή πιθανότητα στατιστικού σφάλματος. Επίσης, αντιπαρατίθενται άλλες 
προσεγγίσεις που οι αντιμαχόμενοι την θεώρηση Fisher θεωρούν 
καταλληλότερες, αρχίζοντας από την απλή περιγραφή μέσω γραφικών 
παραστάσεων και φτάνοντας στην Μπεϋζιανή πιθανοθεωρία (Thomas Bayes), 
όπου τα αποτελέσματα μιας έρευνας διαμορφώνουν εκ των υστέρων την 
πιθανότητα για μία υπόθεση. Συγχρόνως, πολλά σφάλματα γύρω από τη χρήση 
των p values διαιωνίστηκαν στα αμφιθέατρα (Gigerenzer, 2004), στις 
δημοσιευμένες εργασίες, στα συγγράμματα, κ.ο.κ., λόγω απλής αναπαραγωγής 
τους, λόγω του φόβου τού διαφορετικού, λόγω αδιαφορίας ή/και λόγω 
άγνοιας⋅ ακόμη και λόγω μιας τελετουργικής –με μορφή ritual και σχεδόν 
εμμονικής– προσέγγισης στον υπολογισμό και την ερμηνεία των p values.  
 

Για να κλείσω προς το παρόν τη συζήτηση περί πιθανότητας στατιστικού 
σφάλματος, το αδιαμφισβήτητο γεγονός είναι ότι ο χειρισμός των p values από 
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τους ερευνητές δέχθηκε −όχι εντελώς άδικα κατά την άποψή μου− μια ισχυρή 
επίθεση κατά το μεγαλύτερο μέρος τού 20ου αιώνα.  Η αναγκαιότητα ορθής 
χρήσης τους μοιάζει είναι το επίμαχο σημείο, καθώς αποτελούν ακρογωνιαίο 
λίθο και χρησιμοποιούνται παντού στην επαγωγική στατιστική. Μια γενική 
προσωπική μου θέση είναι ότι τα p values δεν μπορούμε να τα αποφύγουμε, 
αλλά αυτό που μπορούμε να κάνουμε είναι να προσέχουμε τα περιγραφικά 
στατιστικά στοιχεία ενός δείγματος περισσότερο, πάντα να τα παριστούμε 
γραφικώς με διάφορους τρόπους, να επιλέγουμε εάν θα προχωρήσουμε σε 
στατιστική ανάλυση επαγωγών καθώς αυτό δεν είναι πάντοτε αυτό αναγκαίο 
ούτε ορθό, ενώ εάν προχωρήσουμε τελικώς σε στατιστική ανάλυση επαγωγών, 
να διερευνήσουμε πρώτα το κατά πόσον διαθέτουμε ένα κατάλληλο δείγμα 
στατιστικού πληθυσμού (αντιπροσωπευτικό αυτού), ώστε να αναγάγουμε στο 
πληθυσμό τα όσα προκύπτουν σε δειγματικό επίπεδο1. Πολύ σημαντικά 
επιστημονικά περιοδικά στην Ψυχολογία όπως το Memory & Cognition και 
αργότερα το Journal of Personality and Social Psychology έδωσαν έμφαση ή και 
απαίτησαν από τους συγγραφείς-ερευνητές παρουσίαση ή έκθεση των 
περιγραφικών στατιστικών τους στοιχείων πριν την εφαρμογή επαγωγικών 
στατιστικών μεθόδων, όμως αυτές οι προσπάθειες ακόμη δεν έχουν δυστυχώς 
ούτε παγιωθεί ούτε γενικευθεί σε μεγάλο βαθμό.  
 
 
Βασικοί άξονες του συγγράμματος 

Θα πρέπει να επισημάνω στο σημείο αυτό ότι στο παρόν σύγγραμμα 
περιέχονται μερικές μόνον από τις πολυπληθείς μεθόδους και τεχνικές τής 
στατιστικής ανάλυσης επαγωγών, με στόχο αυτές οι μέθοδοι να χρησιμεύσουν 
τόσο στους πρωτόπειρους ερευνητές όσο και στους περισσότερο ως πολύ 
έμπειρους, καθώς περιλαμβάνονται πολλά τμήματα με ευρείες προεκτάσεις. 
Έχει βεβαίως δοθεί ιδιαίτερη έμφαση στην εφαρμογή των επαγωγικών 
στατιστικών μεθόδων στις Κοινωνικές Επιστήμες και ειδικώς στην Ψυχολογία. 
Αυτό δεν σημαίνει ότι στην Κοινωνιολογία, Ανθρωπολογία, στη Γεωπονική 
επιστήμη, στην Ιατρική και σε άλλες επιστήμες, οι μέθοδοι είναι διαφορετικές⋅ 
απλώς, ο εκάστοτε ερευνητής προσαρμόζει τις τεχνικές αναλόγως των 
ερωτημάτων που θέτει προς απάντηση μέσω της επιστήμης του. Σημαντικό 
είναι επίσης να τονίσω την ισχυρή διασύνδεση της Στατιστικής Ανάλυσης 
Επαγωγών (αλλά και της Περιγραφικής) με τη Μεθοδολογία Επιστημονικής 
Έρευνας και την Ψυχομετρία στα πλαίσια τής πιθανοθεωρητικής και 
μαθηματικής τους υπόστασης. Ο ενδιαφερόμενος ερευνητής μπορεί βεβαίως 
να προστρέξει και σε πολλές άλλες πηγές συμπεριλαμβανομένου και του 
συγγράμματος Στατιστική Θεωρία και Εφαρμογές με τον MS-Excel (Μυλωνάς, 
2012 & 2018 –αναθεωρημένη/διορθωμένη έκδοση) με τους στατιστικούς 
αλγορίθμους StatsExcelGR, συνδυάζοντας γνώσεις που θα οδηγήσουν σε μια 
γενικότερη και πληρέστερη εικόνα των ερευνητικών μεθόδων στις κοινωνικές 
επιστήμες και ειδικότερα στην Ψυχολογία. 
                                                 
1 Ασχέτως της ανωτέρω συζήτησης και ακόμη και αν τελικώς έχουμε δικαίωμα να 
απορρίψουμε μέσω των probability values την μηδενική υπόθεση, δεν έχουμε το 
δικαίωμα να αναφερθούμε στη μηδενική υπόθεση ως αποδεκτή, μόνο και μόνο 
επειδή τα  p values δεν συνιστούν απόρριψη. 
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• Το βιβλίο που κρατάτε στα χέρια σας δεν είναι βιβλίο μαθηματικών ούτε 

περιέχει μαθηματικές αποδείξεις αλλά εμπεριέχει και βασίζεται σε μαθηματικά 
θεωρήματα τα οποία αναφέρονται και εξηγούνται και με θεωρητικό και με 
εφαρμοσμένο τρόπο, ώστε να γίνει κατανοητή η χρησιμότητά τους. Συνεπώς, 
το βιβλίο δεν αφορά στα μαθηματικά τής πιθανοθεωρητικής προσέγγισης, 
όμως στηρίζεται στην προσέγγιση αυτή, όπως αυτή ισχύει τόσο για τους 
τυχαίους αριθμούς, τις τυχαίες μετρήσεις και τις δειγματοληπτικές κατανομές 
που τις συνοδεύουν, αλλά και για σύνολα τυχαίων αριθμών, δηλαδή για 
πιθανοθεωρητικώς τυχαία δείγματα μονάδων τού στατιστικού πληθυσμού.  
Συνεπώς, στις κύριες Ενότητες και κεφάλαια περιλαμβάνονται στοιχεία 
Πιθανοθεωρίας που αφορούν στη Θεωρία των Τυχαίων Αριθμών και τις 
Δειγματοληπτικές Κατανομές και, η Θεωρία Δειγματοληπτικών Κατανομών με 
τα είδη αυτών. • Στο βιβλίο αυτό έχω αφιερώσει –υπό μορφή επιτομής– μία 
ολόκληρη Ενότητα στην περιγραφική στατιστική ανάλυση, καθώς είναι 
σημαντικό για τον αναγνώστη να γνωρίζει τουλάχιστον τις βασικές αρχές τής 
ανάλυσης αυτής μαζί με τους στόχους που υπηρετούν μερικές βασικές μέθοδοι 
περιγραφικής στατιστικής επεξεργασίας πληροφοριών, π.χ. μέτρα θέσης και 
διασποράς, βασικοί δείκτες συνάφειας όπως ο r κατά Pearson, ο Τau κατά 
Kendall, ο Rho κατά Spearman, κ.ο.κ. • Περιλαμβάνεται επίσης μια σύντομη 
κατά το δυνατόν Ενότητα με τις βασικές έννοιες Μεθοδολογίας Επιστημονικής 
Έρευνας αμέσως πριν από τις αναγκαίες γνώσεις Περιγραφικής Στατιστικής 
ανάλυσης. • Το βιβλίο αυτό δεν περιέχει όλες τις μεθόδους και τεχνικές τής 
στατιστικής ανάλυσης επαγωγών. Κάτι τέτοιο θα απαιτούσε πολλούς τόμους 
βεβαίως, όχι μόνον έναν, ενώ για κάθε μέθοδο απαιτούνται επίσης πολλοί 
έτεροι τόμοι όπου οι ειδικές περιπτώσεις κάθε τεχνικής μπορούν να 
παρουσιασθούν στην πλήρη τους έκταση. • Σε άλλα κεφάλαια ή/και Ενότητες 
περιλαμβάνονται η πορεία στατιστικής ανάλυσης επαγωγικού χαρακτήρα και 
ελέγχου στατιστικών υποθέσεων, η στατιστική σημαντικότητα, οι επαγωγικές 
στατιστικές εκτιμήσεις, τα στατιστικά σφάλματα και, άλλα τμήματα της 
θεωρίας τής επαγωγικής στατιστικής, πολλά εκ των οποίων έχουν συζητηθεί 
−αν και λιγότερο αναλυτικά− στο προηγούμενο σύγγραμμά μου του 2012.  
• Ακολούθως, περιλαμβάνεται η θεωρία και εφαρμογή, πρώτα σε μονο-
μεταβλητό επίπεδο ανάλυσης, πλήθους συγκεκριμένων στατιστικών τεχνικών 
και μεθόδων όπως αυτές χρησιμοποιούνται στην συνήθη ψυχολογική έρευνα.  
• Στην τελευταία Ενότητα επιχειρώ μια σύντομη κατά το δυνατόν παρουσίαση 
επιλεγμένων συνθετικών μεθόδων ανάλυσης πολυ-μεταβλητών συστημάτων.  
• Τέλος, ας σημειώσω εγκαίρως ότι καλό θα είναι πριν διαβάσετε μια 
Ενότητα, να διαβάζετε πρώτα τον Επίλογο και την Ανακεφαλαίωση της. 
Είναι επίσης σημαντικό ο πρωτόπειρος επιστήμονας να μελετήσει το βιβλίο με 
τη σειρά των Ενοτήτων και των κεφαλαίων τους, όχι αποσπασματικά. 

 
Ως προς τις υπολογιστικές διαδικασίες, για πολλές από τις μεθόδους που 

περιγράφονται στο παρόν βιβλίο, ο ενδιαφερόμενος μπορεί να αποταθεί και 
στο ανωτέρω σύγγραμμα Στατιστική Θεωρία και Εφαρμογές με τον MS-Excel. 
Εκεί, με βάση τη συλλογιστική τής εκ των υστέρων εκτίμησης (θα επεξηγηθεί 
εκτενώς σε άλλα σημεία τού παρόντος συγγράμματος), ο ενδιαφερόμενος 
μπορεί να χρησιμοποιήσει τους υπολογιστικούς αλγορίθμους StatsExcelGR που 
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περιλαμβάνονται εκεί. Στο παρόν όμως σύγγραμμα, ο υπολογισμός των 
μεγεθών θα στηριχθεί στην εκ των προτέρων στατιστική εκτίμηση (θα 
επεξηγηθεί επίσης εκτενώς σε άλλα σημεία), με την ππααρρααδδοοχχήή ότι η Στατιστική 
Ανάλυση Επαγωγών αφορά σε δειγματική έρευνα, μια παραδοχή που δεν ισχύει 
υπό όλες τις ερευνητικές συνθήκες, ενώ τα υπολογιζόμενα μεγέθη θα 
συγκρίνονται και με τους εναλλακτικούς τρόπους προσέγγισης, όπου αυτό 
είναι αναγκαίο. Σπεύδω να ενημερώσω ότι τα ερευνητικά αποτελέσματα δεν 
επηρεάζονται παρά απειροελάχιστα από τη διαφορετικού αυτού τύπου 
προσέγγιση, εκτός από συγκεκριμένες περιπτώσεις που θα συζητηθούν 
εκτενώς. Σπεύδω επίσης να διευκρινίσω ότι και οι δύο προσεγγίσεις (εκ των 
προτέρων και εκ των υστέρων εκτίμηση) έχουν τη χρησιμότητά τους, 
αναλόγως της δειγματικής ή πληθυσμιακής ιδιότητας του συνόλου 
συμμετεχόντων σε μια έρευνα. Θα συζητήσω το σημαντικό αυτό κατά την 
άποψή μου ζήτημα σε μεγαλύτερο βάθος εν καιρώ.  

 
Βεβαίως, οι μαθηματικής σημειογραφίας υπολογιστικές διαδικασίες δεν 

είναι ο κύριος στόχος και δεν θα δοθεί μεγάλη έμφαση σε αυτές. Εξάλλου οι 
κυριότερες έχουν ήδη παρουσιαστεί εξαντλητικά σε πολλά άλλα συγγράμματα 
ενώ, μέσω των αλγορίθμων τού StatsExcelGR καθώς των αλγορίθμων άλλων 
λογισμικών όπως , SPSS, SΤΑΤΑ, BMDP, Minitab, SYSTAT και άλλων, 
μπορούμε να υπολογίσουμε τα στατιστικά μεγέθη και να προχωρήσουμε στην 
ερμηνεία τους χωρίς να εφαρμόζουμε –ορθώς μεν, κοπιωδώς δε– 
υπολογιστικούς τύπους "με το χέρι" στην αριθμομηχανή, ή ακόμη και "στο 
χαρτί", ή ακόμη και "στην άμμο".  

ΚΚααττααλλήήγγοοννττααςς  κκααιι  ααρρχχίίζζοοννττααςς, μας ενδιαφέρει κυρίως η μελέτη των 
στατιστικών τεχνικών καθώς και της θεωρίας και μεθοδολογίας τους, ώστε 
να μπορούν αυτές να εφαρμοσθούν μέσω οποιουδήποτε προγράμματος 
στατιστικής επεξεργασίας, ενώ κυρίως ενδιαφέρει και η ερμηνεία των 
αποτελεσμάτων τής στατιστικής ανάλυσης επαγωγών υπό τις τεχνικές που 
επέλεξα να παρουσιάσω στο παρόν σύγγραμμα –τις κυριότερες 
μονομεταβλητές και μερικές πολυμεταβλητές επαγωγικές μεθόδους. 

  
Τα βιβλία που αφορούν στο γνωστικό αυτό αντικείενο θα πορούσαν  
σχεδόν όλα να έχουν τίτλο "Follow me". Το ίδιο θα πορούσε να ισχύει 
και για το παρόν σύγγραα, καθώς είναι πράγατι ένα ταξίδι στην 
επαγωγική στατιστική και στις εφαρογές της.  

 
εν θα ήθελα όως να ε ακολουθήσετε⋅  

θα ήθελα να ε συνοδεύσετε. 
 
 

Απρίλιος 2018 
 

Κ. Μυλωνάς 
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